

站在改革前沿 探索“智美教育”

——我们这十年·济阳区第二实验小学

济阳区第二实验小学现有在校学生3003人,64个教学班,教职工136人。多年来,学校始终坚持“师生共同成长,享受教育幸福”的办学理念,经过十几年的课堂教学改革,探索出了“356”问题导学型课堂学习模式,形成了以“思索为智,成长为美”为核心理念的“智美”文化教育体系。尤其近十年,学校紧紧围绕“智美教育”这一核心,开启了新一轮的探索与研究,使学校在进一步提高整体办学质量、品质卓越的基础上,始终站在教育改革的前沿,担当起教育改革先行探索的责任使命。

通讯员 吴红霞

打造“智美”课堂学习模式

学校继续不断深化“356”问题导学型学习模式研究,进一步提升课堂教学的品质,让学生成为学习的主人。

学校的“356”问题导学型学习模式虽然已经是相对完整的了,但是,教学模式不是固定不变的方程式,更多的是一种理念上的引领,实践上的指南。于是,在近十年来的工作中沉下心来重新审视它,并不断在实践中进行深入研究,使这一学习模式更加适应学生和学校发展的需求。

研发“智美”课堂文化体系

一所学校最彻底的改革必定在课程,没有课程领域的真正改革,就不叫彻底改革,课程改变学校!于是,本着“以学生的发展为本”的原则,最终筛选并决定开发“2+X大阅读课程、智美活动课程、儿童哲学课程”这三门课程。“智美”课程的研发为学校发展注入新的活力,让学生发展有了更多的可能性。

1.2+X大阅读课程,为孩子们的成长点亮心灯

大阅读课程的研究之路很长,我们一直坚持致力于打造学校顶层设计,积极主动地开展课内外阅读活动,为孩子的人生打好底色,为终身学习奠定坚实的基础。

2.“智美”活动课程让教育变得更有温情

为了使课后延时服务更加丰富多彩,有实效,学校成立了舞蹈、绘画、国际象棋、皮影瑜伽、快板等二十几个社团。

3.儿童哲学课程给孩子们插上智慧的翅膀

学校为了提高学生的思维能力,关注儿童心灵成长,围绕“儿童哲学”展开了一系列的探索研究,不断完善儿童哲学校本课程。使儿童哲学课成为了孩子们最喜欢的课程,课上,孩子们大胆提问、质疑,公平展开对话,逐渐学会了多角度思考,学会了辨别是非曲直,学会了在批判中接受,在接受中批判,发展了学生各种思维能力。

校本课程的研发,不但完善了学校的课程体系结构,还极大地丰富了教学内容,提高了学生的文化素养和内在美,促进了学生全面和谐发展。

构筑“智美”德育文化体系

英国教育家洛克说:“一切教育都归结为养成儿童的良好习惯”。济阳区第二实验小学依托“356”学习模式,把小组建设应用到学校管理的方方面面,建立了有效德育教育的新模式,使德育教育课程化,达到全员育人,全过



舞蹈社团的孩子们。



济阳区第二实验小学参加区运动会开幕式。



宋本才校长深入课堂听课。



冯玉仙老师的儿童哲学课堂。



学校近几年所获主要荣誉。

程育人的目的,引导学生规范行为习惯,让美的品质内润于心、外化于行。

营造“智美”校园环境氛围

学校重视环境的育人效果,着力围绕“智美”理念打造学校文化,学校新修建的教学楼命名为“智美楼”,楼内文化皆围绕“智美”打造,一楼是“智美”文化的核心理念:思索为智,成长为美;二楼到五楼围绕校风来构建楼道文化,二楼主题是:书海汇智;三楼主题是:养正致美;四楼主题是:艺趣涵美;五楼主题是:尚智润美。学校还对原有的“博学楼”和“厚德楼”两座教学楼的楼道文化,进行重新规划、布置,力争让每一面墙壁都会“说话”。做好校园环境的净化、绿化、美

化,做到自然景观、人文景观错落有致,使用功能、审美功能和教育功能和谐统一,建设好美丽校园。

“乘长风破万里浪”,济阳区第二实验小学将在各级各部门的领导关怀下,在广大市民朋友的支持下,对标国内一流学校,继续提升整体办学水平,为打造品质卓越、教育思想先进、教育质量领先、社会满意度高的学校而继续努力奋斗。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:彭传刚 美编:马秀霞 组版:颜莉

▼济阳区第二实验小学的孩子们到山大研学。



相关链接

2013年5月,学校被评为“全国教师培训基地”。

2018年5月,学校被评为“山东省绿色学校”。

2018年12月,学校“356”问题导学型学习模式被评为“全国教学教研成果”二等奖,学校成为全国课改的“典范”。

2019年10月,被评为济南市教学成果品牌学校等荣誉称号。

2020年3月,学校被评为济阳区“三八红旗集体”。

2020年12月,学校被评为“济南市领航学校”。

2021年6月,学校被评为“济南市教育系统先进基层党组织”。

2021年7月,学校获得“济南市优秀少先队集体”称号。

2022年4月,学校被评为“济南市文明校园”。

2022年5月,在济南市书画征文活动中,学校被评为“济南市优秀组织奖”。

2022年9月,学校被评为“济阳区教书育人先锋单位”。

2022年9月,在“全国学习宪法、讲宪法”知识竞赛与济南市国学小名士评选活动中,学校两名学生均获得济南市第一名的好成绩,并代表济南市参加山东省的比赛。

近几年学校所获主要荣誉